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N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 13. Sitzung 
 

des Ortsbeirates Steinborn der Stadt Eisenberg 
am Mittwoch, den 07.09.2022 

 
in das "Haus der Kirche" in Eisenberg-Steinborn  

 
 

Beginn der Sitzung:  18:30 Uhr 
Ende der Sitzung:  20:05 Uhr 
 
 
Die schriftliche Einladung der Ratsmitglieder erfolgte am 24.08.2022. Die ortsübliche Be-
kanntmachung der öffentlichen Sitzung mit Angabe der Tagesordnungspunkte erfolgte in der 
Ausgabe vom 31.08.2022 des Amtsblattes der Verbandsgemeinde Eisenberg „Treffpunkt“. 
 
 
Anwesend waren 
Anzahl der Ratsmitglieder:         15 
Zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß geladen:      15 
Anwesend waren:          11 
Nicht anwesend waren:           4 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Alexander Haas  

SPD-Fraktion 
Frau Gisela Forster-Schmitz  
Herr Hans Jürgen Furchtmann  
Frau Eva Klein  
Frau Angelika Piégsa  

CDU-Fraktion 
Frau Rosemarie Schilling  
Herr Reiner Unkelbach  
Frau Renate Unkelbach  

FWG-Fraktion 
Herr Jörg Brinkrolf  
Frau Carola Harnau  
Frau Ivonne Hofstadt  
Herr Wolfgang Hüther  

Stadtbürgermeister 
Herr Peter Funck  

Schriftführer 
Frau Tina Müller  
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Abwesend: 

FWG-Fraktion 
Herr Horst Eckel  
Frau Daniela Kauth  
Herr Erwin Knoth  
Herr Manfred Müller  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.   Bericht Grüngremium  
   
 2.   Einwohnerversammlung 2022  
   
 3.   Gehwegsanierung - Planänderung Beethovenstraße 

Vorlage: 1120/FB 4/2022 
 

   
 4.   Mitteilungen und Anfragen  
   
 5.   Einwohnerfragestunde  
   
 6.   Termine  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 1.   Mitteilungen und Anfragen  
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Der Vorsitzende, Alexander Haas, eröffnet um 18:30 Uhr die Sitzung des Ortsbeirates Stein-
born der Stadt Eisenberg und stellt fest: 
 
a) Die ordnungsgemäße und rechtzeitige Einladung der Ortsbeiratsmitglieder. 
 
b) Dass der Ortsbeirat beschlussfähig versammelt ist.  
    Die Beschlussfähigkeit ist während der ganzen Sitzung gegeben. 
 
c) Änderungswünsche der Tagesordnung werden nicht vorgebracht. 
 
Vorsitzender Alexander Haas bittet um Korrektur der Nummerierung der heutigen Sitzung. 
Es handelt sich nicht, wie angegeben um die 14. Sitzung des Ortsbeirates, sondern um die 
13. Sitzung des Ortsbeirates Steinborn. 
  
Ratsmitglied R. Schilling bittet um folgende Ergänzung der Niederschrift vom 09.02.2022 
unter dem Tagesordnungspunkt  
Einwohnerfragestunde: 
Ein Anwohner macht aufmerksam auf die Raserei in der Zone 30 km/h am Ostring und weist 
außerdem auf den Gestank und Lärm durch die LKW´s hin. 
 
 
 

1. Bericht Grüngremium 

 
Ratsmitglied R. Schilling berichtet, dass die neu gepflanzten Ausgleichbäume im Bauab-
schnitt Mühlhecken regelmäßig absterben. Sie bittet daher darum, die Neubepflanzung mit 
Baumarten zu gestalten, die besser in diese Region passen, um damit die Überlebenschan-
ce der Bäume versuchen zu erhöhen. Es muss geklärt werden, wo die Zuständigkeit der An-
schaffung der Bäume liegt. 
 
Vorsitzender Haas stellt fest, dass die Pflege des Biotops sehr gut funktioniert und schlägt 
vor den Vertrag des Dienstleisters zu verlängern. 
 
Stadtbürgermeister Funck weist darauf hin, dass seit dem letzten Jahr für alle Stellungsnah-
men der unteren Naturschutzbehörde gebühren zwischen etwa 60 Euro - 100 Euro erhoben 
werden. Vermutlich wegen der erhöhten Nachfrage. 
 
Ratsmitglied R. Schilling weist auf das Bauvorhaben unterhalb des Kindergartens hin und 
schlägt vor, hier kleine Baufahrzeuge zu nutzen, um die Grünflächen zu schonen 
 
Vorsitzender Alexander Haas informiert über den nächsten Termin der Grünabfuhr-Container 
am 04.11.2022. 
 
.  
 

2. Einwohnerversammlung 2022 

 
Vorsitzender A. Haas informiert über die Einwohnerversammlung im Thomas-Morus-Haus in 
Eisenberg am 23.09.2022. Herr Haas wünscht sich eine rege Teilnahme der Ratsmitglieder 
und der Mitbürger. Er erläutert einige Punkte, die er bei der Veranstaltung auf die Tagesord-
nung setzen möchte. Zum Beispiel: Arbeit der Ortsbeiräte, Gehwegeausbau in der Vergan-
genheit und in der Zukunft, Verkehrsberuhigung-Vorstellungen und Ideen, Parkflächen in der 
Uhlandstraße, Freizeitgelände Ostring usw. 
Herr Haas weist darauf hin, dass die Ergebnisse der Veranstaltung in den Gremien des 
Ortsbeirates dann beraten und/oder an den Stadtrat weitergegeben werden.  
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3. Gehwegsanierung - Planänderung Beethovenstraße 

 
2019 hat der Ortsbeirat das Ausbauprogramm für den Gehwegausbau in Steinborn be-
schlossen. Innerhalb des Programmes wurden Gehwege ausgewählt, die in einem schlech-
ten baulichen Zustand sind und Sanierungsbedarf aufweisen.  
 
Bis Ende diesen Jahres werden folgende Maßnahmen aus dem Programm umgesetzt sein:  

- Richard-Wagner-Straße 4-10 
- Lessingstraße 35-39 
- Lessingstraße 15-23 
- Theodor-Storm-Straße 19-24 
- Theodor-Storm-Straße 29-34 
- Richard-Wagner-Straße 65-70 

 
Nach der Abrechnung der bisherigen Maßnahmen wurde festgestellt, dass durch die massiv 
gestiegenen Kosten der letzten Jahre, das Budget des 5-Jahresprogrammes bereits zu gro-
ßen Teil ausgeschöpft wurde. Von den 2019 geplanten 540.000€ für Steinborn wurden für 
die bisherigen Ausbauten bereits 437.000 € ausgegeben. Die zwei ausstehenden Maßnah-
men in der Theodor-Storm-Straße und der Richard-Wagner-Straße befinden sich derzeit in 
der Planung. Die Kosten wurden mit den entsprechend gestiegenen Baupreisen abgeglichen 
und angepasst.   
Für das Jahr 2023 hat das Programm den Ausbau von Gehwegen in der Eichendorffstraße 
vorgesehen. Nach abermaliger Begutachtung wurde festgestellt, dass ein Ausbau der ge-
planten Gehwege noch nicht notwendig wäre. Daher wurde seitens der Verwaltung angeregt 
eine Änderung des Ausbauprogrammes vorzunehmen. Da die anstehende Maßnahme die 
letzte des aktuellen Programmes sein könnte, sollte hier ein Weg mit entsprechender Bedeu-
tung und Schadstellen ausgewählt werden. 
 
Nach einer weiteren Begehung wurde festgestellt, dass der lange Verbindungsweg in der 
Beethovenstraße (Haus 31-28) in schlechtem Zustand ist. Zudem wurde ein Teilstück des 
Gehweges bereits 2014 ausgebaut (Haus 5-10).  
 
Der Vorschlag der Verwaltung wäre den Gehweg in der Beethovenstraße (siehe Plan Nr.2) 
auszubauen.  
 
Im Jahr 2024 kann dann ein neues Programm für die verbleibenden Gehwege aufgestellt 
werden. Durch die bereits ausgebauten Gehwege sollten in den nächsten Jahren weniger 
Schäden entstehen, da die Schottertragschichten mit einer entsprechenden Mächtigkeit aus-
gebildet wurden. Bei den erstmalig hergestellten Gehwegen wurde regelmäßig nur eine 
Tragschicht von einigen Zentimetern vorgefunden.  
 
 
  
Empfehlung: 
Der Ortsbeirat Steinborn beschließt mehrheitlich, die Änderung des Ausbauprogrammes wie 
in der Beschlussvorlage beschrieben, dem Stadtrat der Stadt Eisenberg zu empfehlen.  
 
 
 

4. Mitteilungen und Anfragen 

 
Elektromobilität – Strom in der Garage 
Vorsitzender A. Haas erklärt, dass bei der KEEP 32 Anträge eingegangen sind, jedoch nur 3 
Aufträge bisher daraus resultiert sind. 
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Grundstück Richard-Wagner-Straße/alter Spielplatz: 
Herr Haas informiert, dass er eine Unterschriftensammlung von Bürgern erhalten habe, mit 
dem Ziel, das Grundstück nicht zu vermarkten. 
Frau R. Schilling weist darauf hin, dass es eine gute Möglichkeit wäre, das Grundstück als 
Auffangbecken oder Streuobstwiese zu nutzen. 
 
Ehrungen Steinborner Bürger: 
Vorsitzender A. Haas bittet um Vorschläge und diese ihm rechtzeitig mitzuteilen. 
 
Papierlose Kommunikation: 
Ratsmitglied J. Brinkrolf regt an, eine papierlose Kommunikation anzustreben. Herr Haas gibt 
an, einen Antrag auf Tablets bei der Verwaltung zu stellen. 
 
Behindertenparkplatz: 
Ratsmitglied R. Unkelbach schlägt vor, den Behindertenparkplatz am Freiherr-vom-Stein-
Platz zu vergrößern oder ggf. zu verlegen. 
 
Gehwegverunreinigung: 
Ratsmitglied Y. Hofstadt lässt von Frau Kauth ausrichten, dass es in der Theodor-Storm-
Straße eine erhebliche Gehwegverunreinigung gibt, die beim Streichen eines Zaunes, durch 
Farbe verursacht wurde. Sie bittet dies zu prüfen. 
 
Straßenbeleuchtung: 
Ratsmitglied C. Harnau fragt nach, ob für Steinborn eine Maßnahme geplant ist, ähnlich der 
in Eisenberg, in dem ein Teil der Straßenbeleuchtung aus Energiesparmaßnahmen, zu be-
stimmten Zeiten ausgeschaltet wird. Vorsitzender Haas gibt an, dass hierzu noch nichts ge-
plant ist. 
 
Beschlussvorlage 1115/FB/2022 – Dachsanierung Wohnhaus sowie Neubau einer Garage:  
 
Ratsmitglied R. Unkelbach macht auf die Beschlussvorlage 115/FB2/2022 Bauangelegenheit 
– Dachsanierung Wohnhaus sowie Neubau einer Garage, aufmerksam. Herr Haas teilt mit, 
dass die Dokumente den Fraktionsvorsitzenden des Ortsbeirates zukommen werden und 
dann darüber beraten werden soll. Im Anschluss wird eine Empfehlung an den Stadtrat ge-
geben werden. 
 
 
 

5. Einwohnerfragestunde 

 
Ein Einwohner nimmt das Thema zum Grundstück in der Richard-Wagner-Straße / alter 
Spielplatz auf. Er erklärt, dass er etwa 50 Unterschriften von Anliegern und Mitbürgern ge-
sammelt hat, die gegen die Bebauung des Grundstücks sind. Er bittet darum, das Vorhaben 
neu zu bedenken und gibt an, dass er in der Bebauung einen zu großen Aufwand sieht und 
es zu erheblichen Störungen auf Grund der schlechten Zuwegung im Umfeld käme. 
Vorsitzender Haas macht den Vorschlag dieses Thema in der Einwohnerversammlung er-
neut aufzugreifen.  
 
 

6. Termine 

 
Vorsitzender A. Haas gibt folgende Termine bekannt: 
17.09.2022 Orts- und Spielplatzbegehung 
23.09.2022 Einwohnerversammlung im Thomas-Morus-Haus, Eisenberg 
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Für den Jugendtreff im Oktober wurde noch kein genauer Termin festgelegt.  
 
  
 
 
 
 
 
 
Schriftführerin:    Vorsitzender: 
 
 
 
Tina Müller    Alexander Haas 
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